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Frie Fugles fremtid 
Mens året 2025 går på hæld, må vi erkende at os, der har drevet 

foreningen i en lang årrække, er ved at blive lidt gamle.  

   Solveig, som har været en vigtig del af ledelsen i mange år, 

blev desværre ramt af en blodprop i hjernen under ophold i Al-

banien – se omtale side 3. Solveig har det godt nu, men vil ikke 

være i stand til at deltage i bestyrelsen eller lave nyhedsbrev, 

som det ser ud nu. Vores forretningsfører Michael har tidligere 

meddelt, at han stopper efter dette regnskabsår. 

   Men vi kører videre i 2026 med cykelture, kajakker mm og 

derefter planlægger vi at nedlægge foreningen som sådan, hvor-

efter undertegnede forventer at køre cykelture mm videre i regi 

af Dansk Cykel Safari. Men foreløbig vil vi se frem mod lysere 

tider og til, at du vedbliver at være medlem hos os og derved 

støtte vores initiativer. 

   Medlemskontingent for 2026 på minimum 150 kr må den-

ne gang gerne betales inden nytår på 8411-4094039. Sæt det 

f.eks. til betaling 17. december. Tak. Jer, der er indmeldt 

efter 1. oktober, behøver ikke at betale for 2026. 

   Vi har stadig gang i et projekt om at forny det nationale cykel-

rutenet sammen med Dansk Cykelturisme, og det vil jeg vende 

tilbage til i næste nyhedsbrev. Desuden har vi den årlige danske 

cykelsafaritur i juni klar, hvor vi også cykler på de nationale 

cykelruter. Det bliver 12.-18. juni med start i Esbjerg. Herfra op 

langs Vestkysten og rundt om Ringkøbing Fjord til Skjern Enge 

med trækfærgerne og dernæst mod Det midtjyske Søhøjland.  
 

Ikke så let at komme med letbanen den første dag! 

 
Søndag den 26. oktober stod vi i kø godt en time på Ishøj Stati-

on for at afprøve Letbanen den første dag. I regn og kulde. Når 

man har stået i kø længe, er det svært at gå ud og derved miste 

sin plads. Det hedder ”sunk cost fallacy”, siger min søn. Vi end-

te med at tage bus til Rødovre Nord. Det lykkedes at komme 

med letbanen retur og nu kører den. NB cykler er gratis. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Vi har leveret indhold til 

cykel- og vandrekort for 

nordlige Sjælland i skala 

1:50.000, som Nordisk 

Korthandel sender i tryk i 

starten af 2026. Deres butik 

er lukket Ved Vesterport, 

men genopstået som fuglen 

Fønix skråt overfor i Mel-

dahlsgade 5.          

www.scanmaps.dk  
 

        Jens Erik 

 

http://www.scanmaps.dk/


Cykelsafari omkring Limfjorden – del 2 
Mors er øen, som Gud lavede som model for Jylland med alle 

de jyske landskaber. I Nykøbing findes Dueholm Kloster fra 

1370, nu museum. I Færkenstræde ses huset, hvor Axel Sande-

mose blev født i 1899 (Janteloven). Vi cyklede over Mors mod 

Hanklit op til højeste punkt Salgjerhøj (89 m), ved Flade! Der-

næst til Feggesund og med en ny færge over og op mod Frøs-

trup. Undervejs ser vi Tømmerby Kirke med et flot alter i mar-

mor, og man ser en fallos som Guds højre hånd (dextera dei).   

   
   Videre over Fjerritslev på banesti til Skovsgård. Ned mod 

Limfjorden over Østerby og Gjøl (romansk kirke). Området ved 

Gjøl blev bosat af fiskere fra Harboøre og havde ry for at være 

et fattigt og forblæst sted. Hans Fisker er fra Gjøl (udtales Gøl), 

se skulptur Tabita på havnen. Kanalerne er gravet for at afvande 

området mod fjorden for at indvinde landbrugsland. Ved Ox-

holm kæmpede Ole Tønder Lange fra 1784 forgæves for nye 

landvindinger. Efterfølgende blev området købt af Aage V. Jen-

sens fonde og udlagt til fuglereservat.  

   Før Aalborg cykler vi op til Lindholm Høje. Her er fundet 700 

grave, de ældste fra 400 e.Kr. Uden bagage ud til Hals norden-

fjords langs Langerak via Vester Hassing og Hals Sønderskov. 

Færge over og retur via Mou, Storvorde og Gistrup på N12. nu. 

   Forbi Klitgårds Fiskerleje og Nibe med kirke, hvor skibet er 

en sildekåg, drabelige kalkmalerier og Sankt Ursula. Videre 

over Valsted, Stavn, Kølby. Fr. VII kanal 1861-1913 ved Løg-

stør. Langs Bjørnsholm Bugt med udsigt til Livø.  Vitskøl Klo-

ster er lidt længere sydpå. Opr. Cistercienserkloster fra 1290. 

Flot urtehave, hvor man let kan se hvilke urter, der hjælper 

hvilke organer. Langs Bjørnsholm Bugt til Strandby, Ullits.       

Lynderupgaard vest for Skals brændt ned af Skipper Clement, 

genopbygget 1556, ramme om fortællingen om Ebbe skam-

melsøn, brønd med indianerhoveder og havehuset Bellevue. 

Jernbanesti til Viborg.                       Jens Erik 

   Køb vores lille pakke med turbeskrivelse inkl. overnatnings-

steder og restauranter samt gode cykelkort. www.friefugle.dk                   

   

Kalender 2025-2026 
 

12. dec. Kl. 19.00-19.45 

Pyjamas party på Kbh. H 

for fremme af nattog. 

 

27/2-1/3 

Sociokrati-kursus i Perma-

topia arr. LØS 

 

23. april 

National Klimahandledag 

 

28.-29. april 

National cykelkonference i 

Vejle. Arr. Vejdirektoratet. 

 

Hammerkrogens Kajakklub: 

Arbejdsdag lørdag den 11. 

april 2026 kl. 9 - 15 

Kajakkursus: 30.-31. maj 

2026. Tilmeld og info: 

www.hammerkrogen.dk 

 

Cykelsafari 

12.-18. juni 

Vestkysten og Søhøjlandet 

 

Korte cykelture i 2026 

14. april kl. 10.00 – 12.00 

Havneringen i København 
 

Torsdag 23. april kl. 14.00 

National Klimahandledag i 

Karlslunde 
 

Onsdag 20. maj kl. 15.00 

Industiens vugge langs Møl-

leåen fra Lyngby Station 
 

Se detaljer på vores hjem-

meside. Flere ture følger 

efter sommerferien. 

 

 

 

 

http://www.friefugle.dk/
http://www.hammerkrogen.dk/


Høvringens historie del 2 
En sæter er en græsgang i bjergene, som kun bruges til sommergræs-

ning eller høslæt. Denne form for kvægbrug har været anvendt i 

Skandinavien, men betydningen sank fra begyndelsen af 1800-tallet, 

da bedre transportmuligheder medførte, at mælkeprodukter fra sæter-

drift blev udkonkurreret af varer fra den intensive lavlandsproduktion.     

Den vedvarende græsning, afløst af høslæt, betød århundreders be-

skyttelse af blomstrende (ofte ildesmagende eller -lugtende) urter, 

mens græsserne blev ædt, fordi kreaturerne foretrækker sødt og neu-

tralt smagende fødeemner. Desuden holdt græsning og bevidst pleje 

al opvækst af buske og træer borte fra sæterne. Derfor er disse højt-

liggende enge i dag refugier for sjældne urter, så som orkideer 

og endemiske arter. 

  
   En sæter er en græsgang på fjeldet, hvor gårdenes dyr tilbringer 

store dele af sommeren. En støl er en malkeplads, der typisk ligger 

tættere på hovedgården end sæteren. Da sæterdriften toppede var der 

mere end 100.000 sommergårde i de norske fjelde - i dag ca. 700. 

   Sæterdrift er en supplerende driftsform for bjergbønder, hvor høje-

religgende områder borte fra det dyrkede land udnyttes om sommeren 

til græsning for køer, geder og får. Dyrene vogtes og malkes, og alt 

efter område forarbejdes mælken på sæteren til smør, ost, myseost 

m.m. til vinterforråd. Sætere er faste græsningsområder, hvor der 

findes hytter eller huse. Sæterdrift var tidligere almindelig i Skandi-

navien, hvor sætere nu spiller en rolle for turismen.  

   At sæterne ligger samlet i en bebyggelse og ikke spredt enkeltvis i 

terrænet skyldes flere faktorer. Geografien kan gøre det begrænset, 

hvilke arealer, som egner sig til bebyggelse, og et græsningsareal kan 

med fordel udnyttes i fællesskab. 

Bygningerne i sæterbebyggelserne i er i dag præget af, at sæterdrift 

med malkekøer er ophørt for mange årtier siden. Sæterbygningerne, 

hvis de stadig findes, benyttes i dag som fritidshuse, og eventuelle 

bygninger for husdyrdrift er oftest revet ned. Nogle tidligere sæterbe-

byggelser er i dag forvandlet til hyttebyer og højfjeldsturisme. 

    Norsk sæterkultur er blevet anerkendt af UNESCO som en del af 

verdens immaterielle kulturarv. Det betyder, at den traditionelle prak-

sis med at føre husdyr op i højlandet for sommergræsning, samt de 

tilhørende traditioner, viden og færdigheder, nu er officielt beskyttet 

og anerkendt på internationalt plan. Denne beslutning blev truffet i 

december 2024, og det markerede et vigtigt skridt i at bevare denne 

unikke og traditionelle del af den norske kulturarv.   

Sidste del følger i næste nr.                                            Ib Jørgensen               

 

 
 

Solveigs situation 
Det er ca.et halvt år siden Sol-

veig og jeg kom hjem fra Al-

banien, hvor Solveig den sid-

ste dag af en fin ferie blev 

ramt af den blodprop, der æn-

drede vores liv totalt.       

   I Tirana blev hun efter en enkelt 

nat flyttet over til ’Det amerikan-

ske Hospital afd.3’ og der be-

handlede man hende gennem et 

antal uger, som fik tiden i Tirana 

til at føles lang. Hun var senge-

liggende al den tid, så nu meldte 

tvivlen sig, om hun var i stand til 

at genvinde sit gamle niveau og 

blive den Solveig, vi havde kendt.  

   Den 9. juni blev afslutningen på 

vort månedlange ophold i Albani-

en, hvor de første ti dage var en 

vidunderlig odyssé gennem det 

lille land og med afstikkere til 

nabolande gennemført i flot stil 

med min ven Qemal bag rattet i 

en bekvemt stor Mercedes. Rej-

sen kan ses som mit livs bedste 

og mest intense oplevelse, måske 

lidt for hektisk; men næppe en 

årsag til det, der kom dagen før 

hjemrejsen. 

   Gennem ophold på Bispebjerg 

Hospital og særligt på genoptræ-

ningshjemmet ved Tuborg Havn 

er Solveig fysisk nogenlunde ok, 

men det kniber stadig lidt med 

sproget, men hun smiler og er 

glad og forstår, hvad vi siger og 

genkender alle besøgende på 

plejehjemmet Håndværkerhaven i 

Emdrup.            Michael Skjoldø. 

 

 
 

https://da.wikipedia.org/wiki/Høslæt
https://da.wikipedia.org/wiki/Refugium_(økologi)
https://da.wikipedia.org/wiki/Endemisme


 
 

Fremkommelighed på cykel i København 
Der er mange, der cykler i København, og byen har en god cy-

kelinfrastruktur. Der er alligevel muligheder til at fremme cyk-

ling yderlige.  

   En af de større løftestænger er kortere faser ved byens lys-

kryds. Ikke ved de store kryds, hvor det ville gå ud over kapaci-

teten i myldretiden, men mange, mange små, hvor man som 

cyklist ofte bare venter for få trafikanter i tværgående retning, 

efter køen er afviklet i starten af deres grønfase.  

   Cyklister har mest gavn af mange korte faser i stedet for få 

lange. Lyskrydsene er dog dimensioneret efter bilernes præmis-

ser i alle lyskryds, ikke kun i de store, også i de små, selvom der 

ikke er behov for det. Det passer ikke sammen med byens ambi-

tion om at være en god cykelby, ikke at udnytte denne lavthæn-

gende frugt.  

   Tiltaget betyder nemlig ikke store byggeprojekter og er derfor 

billigt og forholdsvis hurtigt at realisere. Det forårsager heller 

ikke så meget politisk opmærksomhed lige som fysiske ændrin-

ger af brugen af byrummet. På den måde kan cykling vinde 

frem samtidig med at undgå at gå i hårdknude mod bilisterne på 

parkeringspladser.  

   Vi har sendt et notat herom til Line Barfod, forvaltningen og 

til cyklistforbundets Københavnsafdeling. De sidste 2 har meldt 

tilbage, at de tager det op. Line Barfod har haft andet at se til! 

Læs hele notatet på www.friefugle.dk under nyheder.  

    Samuel 

 

Foreningen  

Frie Fugle  

 

Foreningen Frie Fugle er et  

tværfagligt rådgivnings- og for-

midlingscenter med mere end 40 

års erfaring indenfor jordbrug,  

økologi, miljø, friluftsliv m.v.  
 

Vi arbejder som konsulenter, free-
lancere og projektmagere og tilby-

der professionelle løsninger. Des-
uden hjælper vi med at planlægge 
cykelferier i ind- og udland.  
 

Foreningen Frie Fugles  nyheds-

brev udkommer 3-4 gange årligt 

og udsendes til Foreningen Frie 
Fugles medlemmer.  Medlemskab 

indbefatter foruden nyhedsbrevet 
tilbud om forskellige arrangemen-

ter. Det gælder bl.a. benyttelse af 
vores 2 kajakker.  
Medlemskab koster minimum 150 

kr. om året og indbetales på konto-

nummer:  
8411-4094039 i Fælleskassen.  
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